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有理数的加法（第一课时）
教学目标
　1.使学生理解有理数加法的意义，初步掌握有理数加法法则，并能准确地进行

有理数的加法运算．

　2.通过有理数的加法运算，培养学生的运算能力.

教学重点：熟练应用有理数的加法法则进行加法运算．

教学难点：有理数的加法法则的理解．异号两数相加是本节课的难点。

教学过程：

(一)复习提问
1.一个不等于0的有理数可看作由哪两个部分组成？（符号、绝对值）
2.比较下列各组数的绝对值哪个大？

(1)－22与15； (2)-1/2   与1/3  ; (3)2.7与－3.5.
3.小学里学过什么数的加法运算？（正数及零的加法运算）

　(二)引入新课

　　在小学算术中学过了加、减、乘、除四则运算，这些运算是在正有理数和零的范围内的运算.引入负数之后，这些运算法则将是怎样的呢？我们先来学有理数的加法运算．
(三)进行新课 有理数的加法(板书课题)
　　例1 如图所示，某人从原点0出发，如果第一次走了5米，第二次接着又走了3米，求两次行走后某人在什么地方？
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 两次行走后距原点0为8米，应该用加法．
为区别向东还是向西走，这里规定向东走为正，向西走为负.这两数相加有以下三种情况：

　　1.   同号两数相加

　  (1)、 某人向东走5米，再向东走3米，两次一共走了多少米？

　　这是求两次行走的路程的和．

　　5+3＝8

　　用数轴表示如图
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　　从数轴上表明，两次行走后在原点0的东边.离开原点的距离是8米.因此两次一共向东走了8米．

　　可见，正数加正数，其和仍是正数，和的绝对值等于这两个加数的绝对值的和．

　(2)、某人向西走5米，再向西走3米，两次一共向东走了多少米？

　　显然，两次一共向西走了8米

　　(-5)+(-3)＝-8

　　用数轴表示如图
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　　从数轴上表明，两次行走后在原点0的西边，离开原点的距离是8米.因此两次一共向东走了-8米．

　　可见，负数加负数，其和仍是负数，和的绝对值也是等于两个加数的绝对值的和．

　　即，同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加．

2.   异号两数相加

　　

　　(1)某人向东走5米，再向西走3米，两次一共向东走了多少米？
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　　由数轴上表明，两次行走后在原点o的东边，离开原点的距离是2米.因此，两次一共向东走了2米．

　　就是 5+(-3)＝2．

　　(2)某人向东走3米，再向西走5米，两次一共向东走了多少米？
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　　由数轴上表明，两次行走后在原点o的西边，离开原点的距离是2米.因此，两次一共向东走了-2米．

　　就是 3+(-5)＝-2．
(3)某人向东走5米，再向西走5米，两次一共向东走了多少米？
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　　由数轴上表明，两次行走后，又回到了原点，两次一共向东走了0米．

5+(-5)＝0

　　可知，互为相反数的两个数相加，和为零．
请同学们想一想，异号两数相加的法则是怎么规定的？强调和的符号是如何确定的？和的绝对值如何确定？

　　最后归纳

　　绝对值不相等的异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值；互为相反数的两个数相加得0．
3、 一个数和零相加

　　(1)某人向东走5米，再向东走0米，两次一共向东走了多少米？

　　显然，5+0＝5.结果向东走了5米．

　　(2)某人向西走5米，再向东走0米，两次一共向东走了多少米？

　　容易得出：(-5)+0＝-5.结果向东走了-5米，即向西走了5米．

　　请同学们把(1)、(2)画出图来
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　　由(1)，(2)得出：一个数同0相加，仍得这个数．
　　总结有理数加法的三个法则.学生看书，引导他们看有理数加法运算的三种情况．　　
1、 同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加。

2、 绝对值不相等的异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值，互为相反数的两个数相加得0.
3、 一个数同0相加，仍得这个数。

（每种运算的法则强调：(1)确定和的符号；(2)确定和的绝对值的方法．）
(四) 例题分析

　　例1 计算(-3)+(-9)．

　　分析：这是两个负数相加，属于同号两数相加，和的符号与加数相同(应为负)，和的绝对值就是把绝对值相加(应为3+9＝12)(强调相同、相加的特征)．

　　解：(-3)+(-9)＝-12．
(五)  巩固练习

　　1.计算(口答)

　　(1)4+9；　　(2) 4+(-9)；　　(3)-4+9；　　(4)(-4)+(-9)；

　　(5)4+(-4)；　　(6)9+(-2)；　　(7)(-9)+2；　　(8)-9+0；

　　2.计算

　　(1)5+(-22)；　　(2)(-1.3)+(-8)

　　(3)(-0.9)+1.5；　　(4)2.7+(-3.5)

